	Axe du développement personnel

La décomposition du nombre 1000


Informations pédagogiques
	· Discipline : Mathématiques
· Sujet : La décomposition du nombre 1000
· Classe : 3ème année primaire
· Axe : développement personnel
· Temps d’apprentissage : mobilisation-apprentissage-exercisation




	· Compétence transversale privilégiée : 

- Relatives à la prise de conscience de son fonctionnement (métacognitives)


	·  Compétences d’intégration visées : 

Savoir établir des liens logiques (SELL)
Savoir calculer sur des nombres (SCN)


	· Compétences spécifiques et sous-spécifiques visées : 
SELL.3 : Résoudre, raisonner et argumenter.

SELL.3.1. : Faire des hypothèses.

SELL.3.2. : Chercher plusieurs idées de démarches pour résoudre la situation.
SCN.2 : Organiser des familles de nombres naturels.

SCN.2.1. : Etablir des relations entre les nombres en les décomposant et recomposant en sommes et en produits.




· Intention pédagogique : décomposer et recomposer le nombre 1000, en utilisant l’arbre et le tapis de 1000.
· Pré-requis : décomposition du nombre 100.
· Disposition tabulaire : 
	Le nombre 1000
L’arbre et le tapis de 100             L’arbre et le tapis de 1000       Les fractions de 1000


· Disposition des élèves : classique
· Matériel didactique : 
L’arbre et le tapis de 1000

Les exercices.

· Bibliographie :
ROEGIERS X., Guide mathématique de base pour l'école primaire, Géométrie-Grandeurs-Résolution de problèmes, De boek, Bruxelles, p 181-183, 1993.

	Démarches méthodologiques
	Stratégies + obstacles
	Matériels + supports de recherche

	Phase de mobilisation

	I. divise la classe en deux. I. distribue à la première moitié des feuilles quadrillées. 

Défi

Nous allons construire l’arbre et le tapis de 1000.
	
	Feuilles quadrillées.

	Phase d’apprentissage

	Induction première

1. Recherche individuelle : conflit cognitif (ind., écrit) (15 min)

Consigne :

Groupe 1 : construisez l’arbre de 1000.

Groupe 2 : construisez le tapis de 1000.

Soyez précis !

Indices

- Avez-vous déjà construit un arbre/ un tapis ? Allez voir dans votre cahier.

- Métacognition : explique comment tu as fait.

- Il y a chaque fois 2 arbres/ tapis à construire. 

Vers l’induction
Indices :

- I. donne aux Es qui n’arrivent pas à démarrer l’arbre/ le tapis vierge. Ils n’auront plus qu’à le compléter.

- I. affiche le tapis de 100 au tableau. 1000 est combien de fois plus grand que 100 ? 

- I. affiche le nombre 1000 sous la forme de 10 tableaux de 100.

Remarque :

Les Es ayant terminé le tapis doivent construire l’arbre, et inversement.

	Stratégies :

- Les Es recherche dans leur cahier comment faire un tapis, comment faire un arbre.

- Les Es construisent l’arbre/ le tapis progressivement : ils placent d’abord 1000, puis ils divisent en 2,…

Difficultés :
- Les Es ne savent pas démarrer.

- Ils ne se souviennent plus ce qu’est un arbre/tapis.

Difficultés :

- Les Es ne savent pas construire le tapis/ l’arbre.
	Les arbres et les tapis vierges à distribuer en cas de difficultés.

	2. Confrontation : conflit socio-cognitif (gr. de 2, oral et écrit) (10 min)

Consigne : 
Par deux avec votre voisin, comparez vos arbres/ vos tapis. Expliquez comment vous avez fait.

	Stratégies :

- Les Es comparent leurs arbres/ tapis.

- Les Es complètent leurs arbres/ tapis.

- Les Es argumentent leurs démarches.


	

	Induction finale 
3. Mise en commun et synthèse (coll., oral et écrit) 

I. affiche au tableau les arbres et les tapis de 1000 en grand. Les deux sont vierges.

I. distribue aux Es l’arbre et le tapis vierge de 1000.

On complète l’arbre de 1000 et le tapis correspondant (1000 : 2 puis 1000 : 5) avec les Es.

A chaque branche de l’arbre et à chaque bandelette du tapis, on demande aux Es le calcul correspondant. On l’écrit à côté (à l’emplacement qui correspond au calcul.)

I. reprend le tapis et l’arbre de 100.

Quel est le rapport entre 100 et 1000 ?

Quel est le rapport entre 50 et 500 ?

Les Es collent les tapis et les arbres complétés dans le cahier de calcul.
	- 1000 est 10x plus grand que 100.

- 500 est 10x plus grand que 50.


	Les tapis et les arbres de 1000 à afficher au tableau.

	Déduction
Combien font 4 x 250 ?

1000 : 5= ?

1000 : 2= ?

1000 : 10= ?


	
	

	I. écrit au tableau et dans le désordre les fractions de 1000 : 1/2, 1/4, 1/5, 1/10, 1/20, 1/100.

Nouveau défi
Voici les fractions de 1000. Elles sont dans le désordre. Replacez-les au bon endroit sur les arbres et sur les tapis.


	
	

	Induction première

Recherche individuelle : conflit cognitif (ind., écrit) (15 min)

Consigne :

Placez les fractions de 1000 à côté des branches et des bandelettes correspondantes. Ce travail doit se faire au crayon.
Indices :
- Métacognition : comment as-tu fait ?

- Compare avec la décomposition de 100.

- Compte les bandelettes, compte les branches : combien de fois 500 dans 1000 ?


	Stratégies :

- Les Es comptent les bandelettes et les branches.

- Ils comparent avec l’arbre de 100.

Difficultés :

- Les Es ne savent pas placer les fractions au bon endroit.
	

	Induction finale 
Mise en commun et synthèse (coll., oral et écrit) 

Un E. vient mettre la fraction 1/2 sur l’arbre ou le tapis. Un deuxième vient mettre la fraction 1/4, un troisième vient mettre la fraction 1/5, …

Les Es recopient les fractions sur les arbres et les tapis qu’ils ont collés dans leur cahier.


	
	

	Phase d’exercisation

	
	
	


